

ОТЗЫВ

научного консультанта на диссертацию Хохрина Сергея Александровича на тему «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности», представленную на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки

Характеризуя личность диссертанта, хочется отметить, что в процессе работы С.А. Хохрин зарекомендовал себя исключительно с положительной стороны как целеустремленный, добросовестный, ответственный и плодотворный исследователь. Занимаясь наукой, на протяжении 16 лет он был на практической работе в уголовно-исполнительной системе (более 25 лет), осуществлял педагогическую деятельность в Пермском институте ФСИН России, Академии ФСИН России, Югорском государственном университете. В процессе преподавания он активно использует свой практический опыт, научный потенциал, широко применяя полученные в процессе диссертационного исследования новые научные знания в образовательной деятельности. Отмечу, что диссертант является председателем правления Российской криминологической ассоциации им. А.И. Долговой и активно совмещает научную, педагогическую и общественную деятельность.

Тема диссертации С.А. Хохрина актуальна, практически и теоретически значима, так как включает результаты двух взаимосвязанных направлений исследования: теоретического и прикладного. В полной мере соотносится с задачами криминологической науки, признанной осуществлять познание закономерностей преступности, ее причин и мер противодействия ей, разработанная соискателем частная научная теория предупреждения пенитенциарной преступности, система научных рекомендаций и конструктивных предложений по повышению эффективности борьбы с пенитенциарной преступностью. Его ключевыми концептуальными идеями выступают рассмотрение пенитенциарных преступлений в качестве единого криминологического феномена и научно обоснованная модель их предупреждения, разработанная диссидентом.

Это, во-первых, позволяет всесторонне и комплексно исследовать криминологические особенности данных преступлений, уголовную и уголовно-исполнительную характеристику исследуемых общественно опасных деяний, принимая во внимание, что в пенитенциарных учреждениях, совершаются преступления, посягающие не только на интересы правосудия, но и на другие охраняемые уголовным законом объекты. Во-вторых, разработанная теоретическая модель обосновывает самостоятельное направление предупредительной деятельности и обеспечивает реализацию целого комплекса мероприятий, направленных на эффективное предупреждение преступлений и профилактику правонарушений в пенитенциарных учреждениях, что развивает криминологическую доктрину и повышает качество деятельности отечественных государственных институтов в сфере предупреждения преступлений рассматриваемой категории.

Диссертационное исследование, «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности», представляет интерес для практических работников различных подразделений ФСИН России, обеспечивающих предупреждение и профилактику указанной категории противоправных деяний. Вне всяких сомнений представленное исследование окажется полезным для широкого круга специалистов – криминологов, правоведов, судей, прокуроров, преподавателей учебных дисциплин уголовно-правового цикла, аспирантов, докторантов, соискателей, проводящих исследования (и не только по специальности 5.1.4), студентов, курсантов, слушателей, осваивающих юриспруденцию. Приведенное объясняется тем, что в работе последовательно обоснованы и раскрыты два взаимосвязанных, взаимообусловленных направления познания сложных криминальных явлений – теоретическое и прикладное.

Приведенные суждения объясняются тем, что в работе представлены авторские дефиниции «пенитенциарное преступление», «пенитенциарная преступность», разработаны критерии криминологической классификации пенитенциарных преступлений, выявлены правовые, организационно-управленческие и личностные факторы, обуславливающие совершение пенитенциарных преступлений, сформулированы предложения по оптимизации предупредительной деятельности, способствующие повышению эффективности мер предупреждения и профилактики пенитенциарной преступности.

Заслуживает уважения и одобрения стремление автора получить новые научные знания об исследуемом предмете на основе большого эмпирического материала (изучены результаты анкетирования 815 сотрудников ИУ и территориальных органов ФСИН России, занимающих руководящие должности в 2017–2022 гг.; результаты интервьюирования 176 осужденных, состоящих на учете как лидеры и активные участники групп отрицательной направленности в 2018–2022 гг.; результаты анализа 851 приговора в отношении осужденных и 623 приговоров в отношении сотрудников по фактам совершения преступлений в период отбывания ими наказания или прохождения службы в 2012–2023 гг.), данных официальной статистики, которые позволяют автору делать обоснованную аргументацию своих выводов, положений и практических рекомендаций.

Докторская диссертация С.А. Хохрина представлена в 4 главах, включающих 16 параграфов, имеет заключение, список литературы и объемные приложения. Последнее, еще раз подчеркнем, отражает солидный и систематизированный эмпирический материал, свидетельствует об обстоятельности и репрезентативности исследования, заинтересованности автора в подготовке квалификационной научной работы, имеющей не только теоретический, но и прикладной характер.

В работе самостоятельно выделяются:

– понятие, сущность и криминологическая характеристика пенитенциарной преступности, обладающей бинарным характером взаимосвязей и самодетерминации, что позволило рассмотреть ее признаки с точки зрения двух подсистем: преступности лиц, находящихся в изоляции, и преступности

персонала исправительных учреждений и следственных изоляторов;

- особенности криминологических и правовых характеристик пенитенциарных преступлений, в содержании которых обращается внимание на такую важную составляющую как взаимосвязь социальной среды и характера преступлений, совершаемых в местах лишения свободы;
- система криминогенной детерминации пенитенциарной преступности;
- авторская концепция предупреждения и профилактики пенитенциарных преступлений, включающая в себя совокупность научно обоснованных положений и выводов о теоретических основах предупредительной деятельности, проблемах ее организационно-правового обеспечения, комплекс предложений, направленных на повышение ее эффективности.

Таким образом, выдержан методологический подход к изложению материала, соответствующий названию, объекту и предмету диссертации и укладывающийся в систему концепции предупреждения и профилактики исследуемых преступлений. Это является обоснованием новизны исследования, проведенного С.А. Хохриным, отличает его от уже проведенных другими авторами исследований. В этом отношении работа носит неповторимый характер, насыщенный самостоятельными идеями и подходами автора. Кроме того, диссертация С.А. Хохрина демонстрирует его умение самостоятельно мыслить, ставить и решать актуальные научные проблемы, вести научную полемику в рамках научно-этических норм.

Можно с уверенностью сказать, что научная общественность Российской Федерации ознакомилась с научными положениями, изложенными в диссертации С.А. Хохрина, позволяющими так судить по апробации результатов диссертационного исследования, его теоретических положений, научно-практических рекомендаций посредством участия автора с выступлениями и докладами на 18 международных, 21 всероссийских научно-практических конференциях, 9 семинарах и круглых столах, 5 научных форумах за период с 2012 по 2024 гг.

Содержание диссертации нашло отражение в пяти монографиях, подготовленных лично соискателем, одной монографии, выполненной в соавторстве, девяти учебных и учебно-практических пособиях, практических и методических рекомендациях, 125 научных статьях, в том числе 45 статьях (в том числе 42 подготовленных единолично), опубликованных в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Результаты проведенного исследования внедрены в учебный процесс Академии ФСИН России, Пермского института ФСИН России; используются в практической деятельности Управления охраны и конвоирования ФСИН России, ОФСИН России по Республике Алтай, УФСИН России по г. Санкт-Петербургу и Ленинградской области, УФСИН России по г. Москве, прокуратур Калужской и Владимирской областей.

Вывод: Диссертация «Концептуальные основы предупреждения пенитенциарной преступности», является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, имеющее значение для развития криминологической науки, уголовного и уголовно-исполнительного права, совершенствования правотворческой и правоприменительной практики.

Автор исследования – Хохрин Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки.

Научный консультант:
 Заведующий отделом научного обеспечения
 прокурорского надзора и укрепления законности
 в сфере федеральной безопасности,
 межнациональных отношений
 и противодействия экстремизму
 Научно-исследовательского института
 ФГКОУ ВО «Университет прокуратуры
 Российской Федерации»
 доктор юридических наук профессор

B.V. Меркуьев

«05» июня 2024 г.

